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„Panslavii". 
(*) De câteva zile presa maghiară se 

alarmează iară: ci-că primejdioşii >panslavi< 
iar — agită ! Dacă un preot slovac zice 
că în şcoală şi biserică trebue să i-se vor
bească Slovacului slovăceşte, ori că ale
gătorii slovaci trebue să aleagă deputaţi 
slovaci, asta după codul constituţional ma
ghiar însemnează — agitare. 

Tot agitare este şi când vre-un fruntaş 
slovac denunţă ori protestează împotriva 
abuzurilor ce săvârşesc cei din administraţia 
comunală ori comitatensă. 

Şi e atât de pornita presa ungurească 
împotriva acestor — agitatori (cari altfel 
sunt cei mai pacinici şi mai iubitori de 
lege cetăţeni), încât orice interprinde gu
vernul împotriva lor, ea aprobă. De pildă : 
preotul Hlinka a fost pus în arest pre
ventiv pentru agitaţie, lucra neobicinuit până 
acum. 

Nu s'a găsit însă un singur ziar unguresc 
care să-i ia apărarea, ori cel puţin să-şi 
exprime nedumerirea că se dă o astfel de 
interpretare legii, care arest preventiv pre
vede numai pentru criminali ordinari. Tot 
aşa, nu s'a indignat nici un 7iar Î U F A Ţ A 

ciudatei motivări a tribunalului din Rózsa
hegy, al cărui senat de punere sub acuză a 
aprobat arestarea preventivă a preotului 
Hlinka pentru cuvânt că poporul este 
agitat' şi preotul fiind liber, s'ar prirrTejdui 
siguranţa personală şi a averei*. 

Avem însă un alt caz, de caracter sfc 
cial, în care presa maghiară ţine parte celor 
cu duşmănie faţă de »panslavi«. 

La 25 Iunie s'a ţinut adică o conferenţă 
preoţească în Galantha. In loc de a se fi 
ocupat însă de cele religioase-morale, preoţii 
şi capelanii catolici »patrioti« au făcut 
politică, acuzând pe colegii lor cari vor să 
rămână ceea-ce i-a făcut Dumnezeu, adică 
Slovaci. S'a ţinut un adevărat rechisitor 
împotriva panslavilor« agitatori şi la pro
punerea preotului neaoş-maghiar (?) Löstresz 
Ede, şi dupăce au vorbit alţi neaoşi-maghiari 
(ori mai bine neo-maghiari sau renegaţi) 
ca Pollacsek Ernő şi Gramantik, au decis 
unanim să boicoteze pe »preotii panslavi 
cari şi-au uitat cu desăvârşire de misiunea 
lor« şi sunt »dusmani perverşi ai patriei«... 
Totd'odată printr'o adresă roagă pe pri
matele Vaszari ca pe » aceşti indivizi peri
culoşi să-i lipsească de darul preoţiei»... 

Va să zică cei chemaţi a propovădui dra
gostea, iertarea şi a fi mângăitori ai celor 
căzuţi victime, se năpustesc cu furie împo
triva celor luaţi la ţintă de stăpânirea politică. 

Şi presa maghiară laudă pe aceşti preoţi 
deveniţi agenţi de politică şovinistă detesta
bilă, nu se găseşte un singur ziar care să 
le spună acestor preoţi că s'au abătut delà 
perceptele evanghelice şi s'au înjugat la carul 
nefast al politicei meschine pe care acum 
au întrodus-o şi în — biserică. 

Tot aşa : suntem siguri că Vaszary, şovi-
nist încarnat şi el, va lăuda pe aceşti < pa
trioţi > şi va continua să prigonească pe 
Slovacii cari ajungând preoţi, nu înţeleg că 
prin aceasta sunt datori să abandoneze nea
mul lor. 

După cum se vede, pentru Slovaci este 
o curată nenorocire că au ajuns catolici, căci 
conducătorii lor fireşti se sbat sub ierarchia 
celei mai desfrânate politici şoviniste. 

Terorismul acesta încontra preoţilor slo
vaci este o ruşine a secolului, este o pată 
în viaţa publică a patriei noastre. Dragostea 
pentru neam a preoţiior slovaci este tacsată 
adică de şovinişti drept panslavism, după cum 
de altfel şi noi Românii suferit-am îndestul 
pentrucă iubindu-ne neamul, ni-am făcut vi
novaţi de păcatul — daco-românismului! 

Azi mâne abia vom mai şti deosebi ce 
I nu e politică în ţara asta? 

Regina R o m â n i e i decorată . Printr'un 
raport adresat M. Sale de dl prim-ministru 
al României O. Gr. Cantacuzino se cere ca 
regele să încuviinţeze ca Нг^Ы semn pen
tru graţioasele îngrijiri date celor -î.iiţi în 
răsboiul delà 1877—78, .M. Sa regina să 

^pdanc rfiedalíti insröufta eu prilejul muticu
lui de 40 domnie a :egelui Carol. 

Muritorul publică şi decretul prin care 
se dă urmare rugării dlui prim-mimsuu,rugare 
care desigur este în sufletul tuturor Ro
mânilor. 

Guvernatoru l F iumei , tinerul conte pe 
care l-au pungăşit ziariştii din Budapesta, 
este tratat în Az Újság > după cum ur
mează : 

«Contele Nákó Sándor, guvernatorul instalat 
al Fiumei şi escrocat de presa independistă, ca 
întâia compunere s'a adresat telegrafic lui Kossuth 
Ferencz. Conform telegramei, ca politică de urmat 
el a ales politica înţeleaptă şi prudentă alui Kos
suth. 

«Ne bucurăm mult, pentrucă, în fine, s'a găsit 
un om cuminte delà care putem afla care este 
politica Iui Kossuth ? Pentrucă în calitate de şef 
al independiştilor Kossuth este răsboinic, ca şef 
al coaliţiei se mulţumeşte cu toate, ca ministru 
aici acasă se declară cu îngâmfare şi neprecuge-
tat, în Viena însă potoleşte leii şi e neted ca în
suşi parchetul pe care nu alunecă». 

După cum vedem, «Az Ujsag» scrie des
pre Nákó pentru a puteà lovi în — Kossuth. 

Se dau pe brazdă. înregistrând ce do
cili sunt la Viena leii din — Budapesta, 
«Az Újság » delà 30 Iunie scrie: 

«învaţă domnii, învaţă, numai să fie domn cel 
ce-i învaţă. Iar regele e cel mai mare domn. De 
când în buna-i disposiţie li-a tras domnilor un 
frecuş, aşa au grăbit cu afacerile externe (în de-
legaţiuni), în cât cu burţile lor aproape au frecat 
pământul. Iar eri, când voturile s'au împărţit chiar 
în două asupra chestiei ca proiectul de budget 
să se împartă delegaţilor cu 8 zile mai iute, pre
şedintele, năpraznicul Barabás Béla s'a dat cu 
votul său pe partea ministrului de externe. Ob

servând asemenea efect, cum să nu caute regele 
să valoreze influenţa Sa?!» 

Numai dacă ar reuşi M. Sa să-i influen
ţeze şi în cele interne! 

* 

F * j ' o i e c r t u l e l e r ă s p u n s la adresa 
M. Sale al partidului naţionalităţilor — 
după cum se scrie în presa maghiară (e 
ciudat că onoratul club al naţionalităţilor 
presei naţionale nu comunică nimic) a pri
mit proiectul cu modificări. Ca să ştie şi 
publicul român şi mai ales să fie liniştit, 
căci circulă multe svonuri, am dori să ştim 
care proiect s'a primit: cel lucrat de Polyt, 
modificat cu păreri din al d lui Mocsonyi, 
ori s'a modificat cel compus de d lMocso-
nyi ?!... 

* 

N o u proiect d e adresă . Proiectul de 
adresă din care am dat pe larg, e opera 
lui Széli, marele măiestru al formei, cum 
e recunoscut. Vorba e însă că de astădată 
n'a reuşit cu opera sa: se scrie adică din 
Budapesta că partidul kossuthist nu e de 
loc mulţumit cu acest proiect şi nici nu 
voieşte să-l voteze. De aceea e vorba să 

facă altul --- Kossuth. In acest proiect ide 
alui kossutlust ar ji Dine accentuat, i-s'ar 
vorbi M. Sale nu printre şiruri, ci sincer, 
fără sfială. 

S'o vedem şi pe asta. 
De altminteri ziarele kossuthiste spun că 

proiectul făcut de Széli nu satisface nici 
pe constituţionali. Se poate. S'a deschis 
de mult mare concurs, licitaţia în exagerări 
e la culme! 

* 
O părere dreaptă. Ziarul socialist >Nép-

szava«, revoltânduse de atâtea minciuni, 
perversităţi, seduceri şi neadevăruri ce se 
publică prin ziaristica cârmuirii, faţă de 
naţionalităţi şi toţi cari nu sunt de prin
cipiu cu ei, scrie următoarea părere dreaptă: 

»In adevăr e în contrazicere cu princi
piile noastre să ne ocupăm continuu cu 
minciunile, neadevărurile, stupidităţile presei 
burgheze. Cu contrarul cinstit stăm bucu
ros de vorbă, dar în presa maghiară abea 
găseşti un şir-doua ce se aparţină acestei 
categorii.« 

Subscriem şi noi. 
* 

O faptă m a r i n i m o a s ă a cugetat mi
nistrul Andrâssy că face, dacă pe viitor tu
turor copiilor cari emigrează cu părinţii lor 
în America, le va distribui cărţi instructive, 
din care să înveţe dragoste de neam şi de 
patrie. Pilda aceasta a împrumutat-o delà 
Englezi, cari în ăst mod desvoltă alipirea 
în copii faţă de neamul şi patria lor. A ui
tat însă dl ministru un lucru: să facă tot 
ca în Englitera, să dea şi lucru şi pâine lo
cuitorilor. Sau crede că şi atât e de ajuns ? 
Şi crede, că şi prin aceasta s'a arătat des
tul de mărinimos ? 
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clară printr'o scrisoare că în faţa vorbelor slabe, 
a acuzelor mai pe faţă mai în ascuns, să nu fie 
bănuit, îndată ce termină cu afacerile în Viena, 
unde conduce desbaterile delegaţionale, RENUNŢĂ LA MANDATUL DIN ARAD şi se supune la o nouă 
alegere în cercul VII din Budapesta, care se va 
declara vacant. 

Festivităţile din Chişineu. 
T » 

Archiducele losif a reîmprospătat un vechiu 
obiceiu de instalare oficioasă în posesiune, 
de care lumea şi uitase, căci posesorii mo
derni nu-1 mai practizează. Posesiunea din 
Chişineu e de 34.000 jugăre catastrale. 

In numărul de eri am reprodus dulcile 
iubilări a foilor kossuthiste din Arad, că 
anume, Archiducele losif s'a făcut taman 
kossuthist din creştet până în tălpi, şi că 
arborează steagul unguresc pe castel, pardon 
steag kossuthist — pentru că astăzi super
lativul delà Unguri este Kossuth, căci suntem 
în zodia superlativelor kossuthiste întru atâta, 
încât şi noi ne exprimăm îngrijirea de celea 
ce ni-se afirmă că se petrec ia curtea archi
ducelui. Suntem însă acum în posiţia a aveà 
diverse şi autentice informaţiuni, că tonul 
curţii archiduceşti este tonul casei domni
toare şi că pe castel fâlfăe steagul familiar 
alb-albastru, iar nu cel unguresc, pardon, 
kossuthist, în urmare e cel puţin exagerat 
ceea ce scrie »Arad és Vidéke< despre me
tamorfozarea Habsburgului losif în kos
suthist. 

Adevărul e, că în administraţia domeniu
lui sunt aplicaţi Unguri atât de pronunţaţi 
încât au luptat pentru izbânda candidatului 
kossuthist într 'o luptă electorală ce s'a dat 
anume pe conflictul dintre Coroană şi kos-
suihism şi atunci domenialii au şi arborat 
steagurile candidatului'4..ossuthist pe casele 
lor separate de castel. Se pare însă, că 
kossuthismul e acum astfel organisât încât 
trecând barierele buneicuviinţe, terorisează 
până şi casa şi masa archiducilor şi apoi 
de aceştia tractează diplomatic chestia pa
roxismului kossuthist. 

Spre a ne face idee despre chipul cum 
se lucrează de a présenta archiducelui Po-

temchiniade servească, următorul caz: în 
seria programului era să se prezinte la 
omagii şi antistiile comunale de pe teritorul 
domenial, şi ce face protopretorul Csukay 
din Chişineu ? Simplaminte dă ordin, că 
toate antistiile să fie îmbrăcate în negru. 
Bine înţeles în antistiile comunale numai 
notarii poartă haine nemţeşti, primarul şi^cei-
lalţi;umblă în portul lor ţărănesc care e cojocul. 
Şi primarii făcură aşa de bine de unul până 
la unul declarară, că doară nu-şi depun por
iul lor ţărănesc şi românesc ca să se îm
brace în dolomană străină şi mai bine re
nunţă le recepţiune. Aşa s'a şi întâmplat, 
protopretorele Csukay se duse înaintea ar
chiducelui cu puţini antişti unguri, ce se 
află în comunele ungureşti, iar dintre ro
mâni nici chiar primarul Ioan Memetea din 
Chişineu nu s'a prezentat. 

Ce a însemnat această Potemchiniadă 
delà administraţia politică? Va fi voind poate 
să denunţe archiducelui, că Românii sunt 
maghiarizaţi ? Ori a voit să-i eschidă dina
intea feţei archiducelui ca nu cumva să re-
sufle duh românesc în jurul casei domni
toare ? Ori doar' dl Csukay nu ştie ce face ? 

Sapienţi sat. 
Clerul ortodox l'a condus părintele pro-

tosincel Roman Ciorogariu, şi anume au 
mai participat în această delegaţie preoţii: 
Ioan Avram din Mişca, Dimitrie Muscan din 
Nădab, Vincenţiu Pantoş din G..-Vărsând, 
George Ardelean din Erdeiş şi Gavrilă Pop-
luca din Chişineu. (Protop. dr. Trailescu e 
dus de acasă la Velischhof.) 

Deputăţia bisericei ortodoxe, care a urmat 
după cea catolică, şi nu după cea calvinească, 
precum era luată în programul publicat 
de foile maghiare, a fost graţios primită -de 
către Alteţele Lor archiducele losif şi archi
ducesa Augusta, căci recepţia s'a făcut ca 
pereche domnitoare. P. C. Sa părintele Cio
rogariu le-a adresat următoarea întimpinare: 

IAlteţa Voastră imperială şi regală! 
щ Biserica gr. or. română, cu prilejul instalării 
în domeniu a Alteţei Voastre, îndrăzneşte a Vă 
întâmpina cu sentimentele de tradiţională ere-

/ 

Delegaţiunea ungurească. 
— ŞEDINŢA PLENARĂ DE SÂMBĂTĂ. — 

Comisia maghiară exmisă pentru ezami-
narea afacerilor comune a ţinut Sâmbătă 
şedinţă plenară sub prezidenţa contelui 
Zichy Tivadar. Comisia primeşte hotărîrile 
aduse de subcomisia afacerilor militare, tot 
asemenea şi budgetul votat. 

Hotărîrile se vor comunica comisiei sfatului 
imperial. 

După terminarea acestora prezidentul de
clară, că comisia şi-a încheiat activitatea. 

Recruţi i . Ministrul de honvezi a trimis 
tuturor municipiilor o ordinaţiune în urma 
căreia dispune că recruţii cari vor fi asen
taţi în lunile Iunie şi iulie vor intra la arme 
deja la prima Septembre. Aceasta ordinaţiune 
se refereşte insă numai la cei născuţi în 1882, 
1883 si' 1884. Cei născuţi în 1885 vor fi 
chemaţi numai în Decembrie. 

Pitreich dăscălit. NUMĂRUL DIN URMĂ AL ZIARULUI VIENEZ «FRERNDENBLATB, ORGAN AL MINISTRULUI DE EXTERNE ŞI AŞA ZICÂND AL CURŢII, A PUBLICAT UN 
articol de mare sensaţie: învinueşte adică aspru 
pe ministrul de război cavaler Pitreich pentrucă 
în şirul desbaterilor din Delegaţiuni prea a fost 
concesiv faţă de Unguri. 

Acesta este al doilea caz în care Fremdenblatt» 
supără pe Unguri. Mai zilele trecute a dăscălit 
rău pe Kossuth pentrucă vorbise contra Austriei 
ca «şef de opoziţie iar nu ca ministru», iar acum 
îl dăscăleşte pe Pitreich pentrucă a făcut ochi 
dulci Ungurilor.. . Atunci Wekerle zisese, ca să-i 
împace pe Unguri, că articolul «s'a strecurat prin 
surprindere, fiind o schimbare în personalul re
dacţiei*, ceeace «Fremdenblatt» a desminţit însă. 
Acum ce pretext se va invoca pentru a domoli 
— leii din Budapesta?! 

Presa maghiară comentează foarte viu acest 

Merge greu cu noua căznicie! 

B a r a b á s în mare încurcătură. In şedinţa 
delà 30 Iunie comisia de incompatibilitate a 
Dietei a decis, că deoarece a întârziat cu optarea, 
Barabás dintre cele trei mandate conform regu-

T^ţcţţrrentului rămâne cu mandatul delà Arad, unde 
a fost ales mai înainte. 

Deoarece în viaţa publică nu este însă nimeni 
cruţat de bănu^ ' şi chiar calomnii, Barabás de-
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— îules Claretie. — 

I. 

Marcel deja la etatea de 20 de ani era o capa
citate binecunoscută. Fiind orfan, bunicul său îl 
dase în seminar. 

El n'a avut fericirea să cunoască intimitatea 
de acasă. De mamă-sa nu-şi aducea aminte, n'a 
cunoscut-o nici măcar din fotografie. Când murise 
bunicul său, el rămase moştenitorul întregei 
averi, dar deja atunci ştiinţa 1-a răpit cu desă
vârşire şi buna lui stare materială n'a avut atâta 
influinţă asupra sufletului său, încât să nu-şi 
aducă aminte cu durere de mângăitorul tinereţei 
lui amărîte. 

— Dacă voi puteà rezolvi problemele grele 
pentru care mă lupt, şi dacă voiu vedeà că 
toată munca şi toată nizuinţa mea e za
darnică : cu un glonţ îmi voiu sfârşi viaţa -
гісеа adeseori prietenilor lui. 

Şi de câte ori făcea autopsia cutărui cadavru 
se întreba : 

— Unde-i sufletul? 

II. 

In chilia a doua din spital o fată de optspre
zece ani zăcea bolnavă de tuberculoză. Mă ex
prim rău, când zic, că zăcea, căci nu puteà; 
mereu se ridica dintre perinile mototolite şi-şi 
odihnea pe genunchi braţele obosite. Era o 
copilă blondă, frumoasă, şi faţa-i sănătoasă roşie, 

numai atunci era palidă, când tusa vărsa sânge 
din plămânile ei. 

Marcel, ca medic se interesa de ea, dar numai 
ca de un pacient! In spital orice durere, 
chin, lovituri de moarte, se crestează cu numeri. 

Pe tăbliţa delà patul ei erau scrise următoarele: 
Raymond Marthe Eugenie Fleuriste, le Reie 

st. lacques. Entrée le 4 Juliét 189... Sortie le... 
— Marthe ! — zice Marcel — pe a căurui mamă 

a chemat-o tot aşa. 
Se uità la copila bolnavă. Chiar dormeà şi 

Marcel simţea o adâncă compătimire faţă de ea. 
Colegul său, Albert Lefort se apropie de el : 
— Aşa-i că-e frumoasă? — îl întrebă zimbind. 
— Sărmana! — îngână Marcel ş'apoi nu se 

mai cugetă la bolnavă. 
In ziua următoare profesorul de medicină zise: 

Pacientul din numărul doi e în agonie. Marcel 
şi-a aduce aminte de drăguţa Marthe. 

— Ah ! Dacă va fi cu putinţă şi o mântuim, o 
vorn mântui — zice şi se apropie de patul ei. 

Fata era palidă şi tuşea tare. Marcel întrebă 
de starea ei delà călugăriţă. 

— O avut o noapte grozavă — zise călugă
riţa Prudence, cu toate acestea nădăjduim, că o 
vom mântui. 

- Copilă dragă ! Bea această beutură răcoritoare ! 
— E amară — zice fata. — 
— Amestecă-o cu niţică zahăr, zice Marcel, şi 

continuă încet: — ca fără dureri să se departe 
de această lume. 

Marthe înţelese numai vorbele prime şi îi mul
ţumi cu un suris de recunoştinţă. 

In câte-va zile o simpatie neesplicabilă se des-
voltă în ei. Medicul simţea o compătimire adâncă, 

ea o puternică recunoştinţă. Medicul pacinic şi 
îngândurat era prevenitor, şi pregătea beuturile 
recoritoare, tot aşa ca călugăriţa. Cu o nelinişte 
grozavă vedeà cum se desvoltă morbul. 

— Ah ! — îngână — deşi trebue să o mântui. 
O voi mântui ! 

A făgăduit fetei, că o va însenăfoşâ. 
— îmi făgădueşti cu siguranţă? — îl întrebă 

fata cu un suris plin de milă. 
— Jur! — dar iute îşi ascunde faţa să nu i 

se observe lacrămile. Mama Dtale nu trăeşte? 
— o întrebă; ca să vorbească despre alt ceva, 

— A murit de mult ! 
— Şi tata? 
— Nici nu l-am cunoscut. 
Aceasta asămănare între viaţa lor a stârnit în 

tânărul medic o adâncă durere. 

III. 

Marthe slăbea pe zi ce merge. Surisul ei se 
schimbă în plâns. 

— Nu pot s'o mântui ! zice Marcel îndurerat. 
Marthe a observat, că-i întristat. 
— De ce te-ai întristat? — îl întrebă. Ştiu, că 

nu pentru mine, căci eu simţesc, că în curând am 
să mă însănătoşez. 

Tonul ei plin de nădejde a întărit credinţa în 
tânărul medic. 

—- Aşa dar te simţi mai bine? o întreabă. 
— Cu mult mai bine. Sunt atât de veselă, în

cât sunt gata să sbor... 
— Ah ... — îngână Marcel — moartea se apropie. 
Şi în adevăr. In amurgul sării fata cu rugăciu-
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dinţa nutrită călduros faţă de glorios domnitoarea 
Casă de Habsburg. 

Alteţa Voastră imperială şi rega'ă! 
In luptele vieţii, înfăţişarea Alteţelor Voastre 

între noi, cultivatorii modeşti ai lumei ideale re
ligioase, a sentimentelor către Tron .şi patrie, 
face efectul razei de soare. Ni-e spre deosebită 
bucurie, că în hotarele moşiei pe care azi o luaţi 
oficios în stăpânire, de vremuri îndepărtate locu
iesc covârşitor credincioşi de ai bisericei noastre. 
Tocmai de aceea rugămj pe Alteţele Voastre să 
împrăştie razele de bunătate asupra vetrelor cre
dinciosului nostru popor, precum şi asupra aşe
zămintelor bisericeşti şi culturale ale noastre, cari 
în serviciul idealelor sunt chemate a creşte în 
ţară fericită cetăţeni fericiţi. 

Fie între noi binecuvântat numele Alteţelor 
Voastre şi al augusei familii. 

La aebasta întimpinare archiducele graţios 
şi-a exprirhat mulţumirea pentru tonul căl
duros în care i-s'a exprimat alipirea şi asi-
gurează pe Reprezentanţii bisericei române 
că este şi va tot cu aceeaş căldură şi 
alipire cătră biserica ortodoxă şi fii ei. 

După aceste părintele Ciorogariu prezintă 
pe membrii deputăţiei perechei archiducească 
şi recepţiunea se sfârşeşte. 

Părintele protosincelţiCiorogariu a fost 
chemat la masă unde a fost distins cu ime
diata şedere lângă archiducele, care sub în
treg decursul mesei s'a întreţinut viu cu 
protosincelul nostru asupra chestiunilor bi
sericeşti şi sociale, în special şi-a exprimat 
bucuria, că pe calea dlui inspector Varjasy 
i-a venit la cunoştinţă progresul îmbucură
tor ce-1 fac şcolile noastre. 

Concluzia Alteţei Sale e,.că numai reli
giozitatea este baza morală a poporului. 
După masă s'a ţinut cerclul unde Alteţele 
Lor au distins pe mai mulţi, grăindule. 

# 

«•ţff ш , ' V-T- -s* 
După amiaz a urmat apoi o frumoasa 

serbare şcolară. Alteţele Lor anume au ospă
tat pe toţi şcolarii din Chişineu şi Erdeiş, 
cari au venit sub conducerea învăţătorilor 
lor veseli, consumând masa princiară. Băieţii 
noştri curaţi în hainele lor româneşti erau 
drăgălaşi şi iată, că portul românesc totuş 
ajunse »hoffehig« cel puţin în miniatură. 
Să vede că cei delà curtea archiducească 
nea pe buză s'a stins ca o lumină. Când Mar
cel i-a atins mâna, era rece ca sloiul de gheaţă. 

A murit ! — strigă cuprins de durere ! 
Cât sunt de nenorocit ! 

Şi căzu plângând peste cadavrul rece. Călugă
riţa Prudence i-a netezit capul. 

— Fiule — îi zice încet — să ne rugăm pen
tru sufletul ei. 

Marcel priveşte la călugăriţă: Faţa ei era în-
cungiurată de raze de lumină. 

IV. 

In cimiterul din Mont Parnasse, Marcel cerceta 
adesea mormântul ei. 

In o zi un prieten de al lui, cari se uită la e-
pitafel de pe cruci, 1-a găsit rugându-se. 

Cum ? Tu Marcel, renumitul atheist te rogi ? 
— îl întrebă surprins. 

— Mă simt foarte fericit, dacă pot face aceasta 
— îi răspunde. Toată înţelepciunea te cuprinde 
în aceste trei cuvinte: credinţa, nădejdea şi iu
birea. Petru E. Papp. 

MAXIME ŞI CUGETĂRI. 

Cine crede că prin profesarea unei serii de 
fraze a înlocuit munca, deci libertatea şi cultura, 
acela se prenumără, fără s'o ştie, între părăsiţii 
societate! omeneşti, între aceia cari trăesc pe pă
mânt spre blestemul, ruşinea şi demoralizarea 
poporului. Eminescu. 

au alte păreri despre »hoffehigkeitul -ţăra
nilor decât dl Csukay, cel cu deputăţia sa 
Potemkină. 

H A L E ALEGERILOR. 
Alegătorilor din cercul Zicsifalva. 
In şedinţa ţinută în dieta Ţării ia 9 Iunie s'a 

pus la desbatere între altele şi chestia mandate
lor atacate la Curia per petitum, între cari au 
fost discutată şi cauza cu mandatul Karácsonyi 
Jenő din Bánlak, care mandat l-am atacat crimi-
nalice la timpul său, pentrucă s'a repetat aceasta 
în favorul grofului ales în mai multe cazuri 

Pe baza atacului meu criminal, secţiunea pe 
baza dovezilor înaintate până aci, au atacat însăşi 
mandatul (vezi • Budapester Tagblatt» nr. 156 p. 2). 

In şedinţa din 10 Iunie constituinduse comi-
siuniie, cauza mandatului grof Karácsonyi Jenő 
a venit la comisiunea a IX-a. Numele celor 
din comisiune sunt: Magnif. D. Péter Fernbach, 
Goldiş, Marcell Jankovics, Sámuel Kelemen, O. 
Maiatinszky, Aladár Markhot şi Ladislau. Până 
acum m'am convins, că ori delà procuratură ori 
delà judele investigator delà tribunalul din Beci-
cherecul-mare se comite violarea secretului oficios 
deoarece la atacul I, înaintat în 28 Mai am fost 
deja citaţi pe 1 Iunie când şi jendarmăria din 
Sarcia au ştiut secretul şi înpresara ascultării 
martorilor din Neuzina-sârbească, au şi năvălit pe 
la casele martorilor cinstiţi, oameni cu averi mari, 
în cauza eruării adevărului. 

Cu ocasiunea ascultaţii mele ca acusator — 
m'am estins în dovezi şi din trecutul alegerilor — 
în cari groful Karácsonyi de asemena a învins 
prin mituiri băneşti provocându-mă la martori, la 
actele aflătoare la Curie, însă judele de instrucţie 
de fel nu au voit a luà la protocol. După o în-
vălmăşală de timp mai îndelungat ne având ce 
face, am conces cel mult ca seVmi înaintez toate 
datele referitor la trecutul cât şi la alegerea pre
zentă de care e vorba. Aceasta am făcut-o ară
tând între alte date, că pe timpul lui Daniel 
László şi grof Karácsonyi Jenő - votisanţii gro
fului ales a III-a oră în ?cest cerc electoral au 
primit unul delà 80—200 fl. şi ospătările au durat 
peste 4 luni. Despre aceste evenimente se află 
dovezile în actele delà Curie, când văzânduse 
Excelenţa Sa groful Karácsonyi strâmtorat s'a 
împăcat cu Dániel László, iar că pentruce şi pen
tru cât a preferit Daniel mai bucuros împăcăciunea 
ruşinoasă decât sentinţa cu dovezi, o va spune 
Ia timpul său în afacerea ce se va pertracta 
nu peste mult timp. 

Revenind la obiect, violarea secretului oficios 
o susţin prin aceea, că cu datul 7 Iunie am ex-
pedat pe postă din Arad, la dovezile înaintate 
prima dată — numele aior 9 indivizi, între cari 
şi a învăţătorului german Feimer József care au 
păţit-o de altcum ca om fără vot — cutreerând 
prin tabera noastră. Acest petit însumi făcându-I 
şi nespuind nimănui din Sarcia, reîntorcându-mă 
din Pesta la gară mă provoacă dl Feimer că de 
ce mă provoc şi Ia el, poate nu i-a fost îndestul 
bătaia luată pe spate delà alegătorii noştri, tot
odată dechiarând că nici nu va merge la fasio-
nare. 

Ascultarea acestor 9 martori nici azi nu s'a 
efeptuit iar corteşii grofului fiind informaţi întru 
toate despre toate punctele unele date de 20 zile 
şi nici azi resolvate, cutreeră cercul după fasiuni 
contrare. Am espedat încă dovezi cu datul de 12 
Iunie aflătoare sub nr. 2572 k. ii. una cu datul 
de 22 Iunie în cari au se dovedească mai mulţi 
mituirile prin beuturi şi mâncări din ăst an în 
septămâna naintea alegerii, cât şi din trecutul 
alegerilor reuşite ca ales groful Karácsonyi. Aceşti 
crâşmari şi martori au să dovedească amestecul 
mai multor bărbaţi distinşi ai administraţiei cari 
au lucrat în cauză, combătând, presionând şi mi-
tuind pe alegători. 

Iosif Nestorovici, 
înv. 

D I H R U S I A . 
R e g i m e n t u l d e g a r d ă î n r e v o l t ă . 

Petersburg, 1 Iulie. D u p ă o c o n s p i r a ţ i e 
d e m a i m u l t e z i l e , u n b a t a l i o n n u m i t 
al Ţ a r u l u i d i n r e g i m e n t u l d e g a r d ă 
s ' a r e v o l t a t , r e f u z â n d o r i c e s u p u n e r e . 

C â n d Ţ a r u l a a f la t a c e a s t a , a l e ş i n a t 
ş i L a u c u p r i n s s g â r c i u r i la i n i m ă . 
Ţ a r u l u i î i e s t e t e a m ă d e a t e n t a t . 
T r e p o w a î n d o u i t p e r s o n a l u l d e p a z ă 
ş i a p u s p r e t u t i n d e n i n u m a i o a m e n i 
d e a b s o l u t ă î n c r e d e r e . 

Şi î n a l t e r e g i m e n t e s o l d a ţ i i s ' a u 
r e v o l t a t . S ' a u l u a t m ă s u r i a s p r e p e n 
tru p o t o l i r e a ş i d e s a r m a r e a l o r . M u l ţ i 
s o l d a ţ i ş i o f i c e r i a u f o s t î m p u ş c a ţ i . 
P r i n ţ u l O b o l e n s z k y , ş e f al b a t a l i o n u 
l u i d e g a r d ă a f o s t e x i l a t î n S i b e r i a , 
î m p r e u n ă c u c e i a l a l ţ i o f i c e r i ai b a t a 
l i o n u l u i r e v o l t a t . 

Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu apreciată de ma

ghiari. 
Sunt prea bine cunoscute progresele ce 

le face Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu«, a cărei activitate este apreciată nu 
numai între Români, ci şi streinii găsesc nu
mai cuvinte elogioase la orice ocazie de 
manifestare a acestui factor cultural al nostru 
négligeât până bine de curând în detri
mentul nostru social şi economic. Mai ales 
astăzi când la toate popoarele culte statul 
social de mijloc constitue puterea econo
mică şi forţa socială, şi în Monachia noastră 
decurge acum o luptă pentru introducerea 
sufragiului universal, delà care şi clasele 
mijlocii aşteaptă o mai echitabilă validitare 
a drepturilor lor cetăţeneşti, este de interes 
şi pentru noi a menaja mai mult clasa me
seriaşilor noştri. Nu este permis a trata 
uşoratic breasla muncitoare ca model pentru 
nizuinţele lor în aceeaşi direcţie. Dar să 
lăsăm să vorbească concetăţenii noştri ma
ghiari. 

Iată ce scrie 'Nagyszebeni Ujsag« în nrul 16: 
>La fondul » Reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiiu«, deşi criţăreşte, dar cu atât mai mare zel 
curg contribuirile, pentru că e scop naţional ; dar 
pe lângă aceasta e deosebit meritul prezidentului 
reuniunii, dl Victor Tordăşianu, care cu rară ab-
negaţiune, însufleţire şi perseveranţă lipsită de 
oboseală, conduce interesele reuniuuei Ia liman 
şi fără să-1 cauţi totdeauna îl afli acolo — unde 
trebue să fie. 

Intr'adevăr invidiem această conducere de reu
niune şi de ar da Dumnezeu să trezească în su
fletul reuniunilor noastre de meseriaşi invidia, 
care să dea naştere nobilei emulaţii; dar durere 
nu-mi viene s'o cred, cu toate că în cercul spe
cialiştilor chemaţi la educaţia industrială, doar 
s'ar afla vr-un Tordăşian maghiar. Aşa să fiel« 

In numărul 17 al aceluiaş ziar cetim pe urmă 
următoarele : 

»Stimate Domnule! Credeam, c a s e va afla ci
neva în cercul meseriaşilor maghiari ori dascăli
lor acestora, care să răspundă pasagiului uitim 
din revista săptămânală, publicată de Dta în nrul 
16 al foii »Nagyszebeni Ujsag«. Neîntâmplându-se 
aceasta, viu eu să spulver desnădăjduirea Dtale, 
pentru că ne-ar durea convingerea, că Dta dom
nul meu, in care presupun o inimă caldă pentru 
interesele industriei maghiare, să te laşi pradă 
desiluziei. De altă parte nu voiu să las cuvântul 
Dtale să fie răsunet în patrie. 

Crede-mă, şi pe mine mă doare conştiinţa, că 
reuniunile de meseriaşi maghiare nu-şi au un 
Tordăşianu, care cu cea mai mare însufleţire şi 
necunoscând nici un fel de trudă în preţul ex
tremei abnegaţii, duce Ia izbândă principiul scris 
pe steagul reuniunii sale. Şi deşi eu sunt jaluz 
pe vrednicia conducerei acestei reuniuni române 
surori, totuş mă bucur, că faptul acesta ţi-a dat 
Dtale prilej de a-i da atenţie, iar mie mi-au dat 
observările Dtale îndemn Ia aceste puţine cuvinte ; 
da dacă putem produce cumva un Tordăşianu 
maghiar, (magyar Tordosánt). 
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Bunul meu Domn ! Cunoşti Dta reuniunile de 
meseriaşi maghiari? Avut-ai prilej să-ţi câştigi 
experienţe pe cale directă asupra activităţii ace
lora? Inţeles-ai, că în sinul acelora se petrec lu
cruri incompatibile? Judecând după scrisele Dtale 
trebue să cred, că ţi-ai format o judecată aşa ri
guroasă pe baza unor experienţe câştigate pe 
calea informaţiei unilaterale şi ai trecut cu vede
rea un fapt, care în cazul de faţă are greutate 
decisivă. Acesta e raportul social! 

Mai multe nici nu ar fi de lipsă să amintesc; 
dar deoarece Dta ai tras o asemănare, te ur
mez şi eu pe acest teren şi amintesc acel fapt, 
pe care şi Dta îl scoţi în relief, că fraţii nostru 
meseriaşi români înţeleg sub înflorirea reuniunilor 
un scop naţional şi eu merg mai departe, ca prin 
aceasta ei pun bază clasei puternice de mijloc, 
care şi la noi are lipsă de întărire. Ei bine, dar 
cum servesc ei acestui scop ? O spun aici ! Cu 
puteri unite şi cu ajutorul şi cu sprijinul tuturor 
factorilor şi a tuturor claselor societăţii. Aceasta 
o întăreşte, o oţăleşte spre perseveranţă, aceasta 
naşte şi perpetuează iubirea deaproapelui şi re-
sultatul final e izbânda. 

Afli Dta aceste trebuinţe la noi ? Cunoşti Dta 
vr'un caz afară de cercul propriu al meseriaşilor 
noştri, care să-i fi spriginit pe aceştia în activi
tatea lor? Seri s-ai Dta vre-oodată numai aşa ar
ticol despre activitatea noastră după cum ai publi
cat de curând despre meseriaşii români ? Aşa-i că 
nu ? Spune-mi Dta poţi-mi arăta din şirurile băr
baţilor noştri nemeseriaşi numai pe unul, care 
să fi îmbrăţişat cauza noastră cu atâta dragoste 
şi abnegaţie ca dl Tordăşanu ? Şi crede-mă orice 
activitate cu astfel de porniri ar afla în sinul reu
niunilor meseriaşilor maghiari teren îmbelşugat 
în producţie. Şi nici n'ar fi aceasta o trudă ne
răsplătită, pentru că meseriaşul maghiar ştie lucra, 
se ştie însufleţi şi ştie iubî pe cei ce săvârşesc 
binele lor. 

Vino domnule, nu desnădăjdui, să căutăm îm
preună pe Tordăşianul maghiar. Eu am firma con-
vigere, că amândoi îl aflăm în cercul specialiştilor, 
chemaţi la instrucţia industrială şi se va întrupa 
emulaţia nobilă şi munca cinstită, şi truda noastră 
nu va fi zadarnică. Ne însufleţim şi entuziasmăm 
toţi, iubim şi nu stăvilim pornirile, străbatem, 
creăm şi pe urmele acestor porniri răsare lumina, 
strălucirea, care încălzeşte şi care, dacă e lipsă, 
din această însufleţire naşte încă câţiva Tordăşani 
maghiari. 

Vino, nu vei rămânea singur ; te aşteptăm cu 
mânecile răsfrânte gata spre muncă ; te urmăm 
cu entuziasm şi Dta vei fi primul Tordăşianu 
maghiar, asupra căruia implorăm binecuvântarea 
cerului. Aşa să fie! Boga Lajos. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 2 Iulie 1906. 

— Hirotonire. P. S. Sa Ioan I. Pap 
Episcopul diecezan a hirotonit ieri întru 
diacon pe Iustin Nica, ales preot în Milova. 

— Parastas pentru Şaguna. Vineri la oarele 
10 s'a oficiat parastas în catedrala din Sibiiu, 
pentru odihna sufletului marelui Andreiu Şaguna, 
prin înalt prea sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Me
tropolit Ioan Meţianu, azistat de P. C. Sa dl pro-
tosincel director seminiarial Dr. Eusebiu R. Roşea, 
dl protopresbiter Ioan Papiu şi diaconii dr. A. 
Crăciunescu şi Vasile Stan. 

— Prigoniri. «Libertatea> scrie: «Fostulnos
tru redactor responsabil dl Ştefan Popp, strămu
tat cu locuinţa delà Orăştie la Bistriţa, — ne 
face cunoscut, că în 25 Iunie, a fost citat la ju
dele de instrucţie de acolo, şi i-s'a făcut cunos
cut, că procuratura regască delà Cluj a pornit 
două procese nouă contra «Libertăţii», anume 
unul pentru articolaşul de propagandă din nrul 
17 din ăst-an, eşit chiar în ajunul alegerilor cu 
titlul mare. «Fiţi voinici, Români, să biruiţi!* în 
care număr este un articolaş de însufleţire a ale
gătorilor, presărat cu poezioare, între cari şi o 
parte din «Doina» lui Eminescu, spunându-se 
apriat, că se adresează potrivnicilor politici, cari 
pot fi şi străini de neamul nostru, dar' pot fi şi 
Români ce să răslăţesc delà grosul neamului. 
Cum dar', o fi găsind acî procurorul «aţâţarea 
Ia ură contra unei naţiuni», pe care o opreşte 
§-ul 172 din legea de presă? 

Alt articolaş (e numai o notiţă de vre-o 30 
şire) e cel de sub titlul «Aşa, aşa!» apărut în un 
număr extraordinar al cLibertăţii» Ia 9 Maiu, 
pentru cercul «Dobra», chemând pe Români la 
noua luptă, la alegerea a doua, cu aceeaşi băr
băţie cu care au venit la cea dintâi. Şi acest ar
ticolaş electoral, care iarăşi spune apriat, că se 
adresează potrivnicilor politici, în toiul luptei 
electorale*, — n'a plăcut dlui procuror şi — dă-'i 
fitil. Dl Ştefan Popp, redactorul nostru, a luat 
bărbăteşte răspunderea pentru articolaşi şi se va 
prezenta la pertractare însoţit de un distins ad
vocat, care va vesteji necruţător pornirea procu-
raturei, de a nu ne lăsa să mai vorbim nici con
tra potrivnicilor politici, cari pot fi şi Români ce 
nu ţin cu partidul nostru naţional, — şi scoţân-
du-ne cu sîla că prin aceea am înţelege (el ne 
judecă după gânduri, nu după spusele limpezi 
şi după fapte, — că am înţelege «naţiunea ma
ghiară». 

— San-Francisco, marele oraş american care a 
fost pustiit de cutremur, după ştirile ce vin, se 
reclădeşte uimitor de iute. Preţul muncii s'a urcat 
grozav, mai ales al lucrătorilor în lemn, căci o mul
ţime de case s'au făcut, cu repezeală din lemn. Şi 
acum se văd în multe părţi scheletele de fer ale 
caselor cu 15—18 etage. Preţul terenurilor s'a ridi
cat enorm, aşa că proprietarii cari sărăciseră, 
acum se reculeg vânzând locurile de casă. In 
oraş e ordine exemplară, mai ales de când au 
fost închise birturile şi oprita vânzarea a ori ce 
beut ură spirtuoasă. 

— Secerişul în Bichiş s'a început şi ne 
arată a fi recoltă frumoasă, ci chiar din acest 
motiv, sau poate de frica grevei muncitorii sunt 
atât de bine plătiţi, ca nicăiri în alt loc. Plata 
unui muncitor e pe zi delà 6—8 coroane. Vre
mea e foarte favorabilă, grâul e copt pe deplin, 
proprietarii se şi grăbesc să sfârşească cât mai 
iute cu secerişul. 

— Jocul domnitorilor. Eduard, regele An
gli uşilor în toate privinţele zice că e cel mai 
cavaler dintre domnitorii Europeni, dar zice — 
că în joc e foarte cavaler. Când şi-a ocupat tro
nul regesc s'a lăsat de topte obiceiurile şi între 
astea şi de joc. Ca prinţ însă, el a fost cel mai 
bun jucător din Londra întreagă şi ca atare nu 
odată a ajuns numai în zori de zi în pat din 
sala de bal. Spun, că lui şi acuma îi pare rău 
după această nevinovată petrecere a tinereţelor 
şi în iarna trecută, la balul ce 'l-a dat el în pa
latul Buckingharn, când a v*zut părechile de ju
cători şi jucătoare, ar fi şoptit lordului Beres-
ford în urechie: 

— «Vezi, eu fără nici o părere de rău aş da 
altuia coroana, dacă aş mai putea să joc o în
vârtită,. . . dar să am în spate numai 30 de ani...» 

De altcum regele Eduard şi acuma să delec
tează bucuros în joc şi vede cu ochi bunii pe 
jucători, pe cari apoi de regulă lasă se 'i fie 
recomandaţi. Pentru aceea însă regele englez nu 
a abzis de tot de joc. 

Mai joacă şi acum, dar numai un singur joc. 
Acesta e un cadril francez, Ia care însă nu pot 
lua parte numai membrii familiei domnitoare, ca 
nu cumva să vină în atingere cu oamenii (no
bili) mai de rând. 

Ziarul englez «Strand Magazin, care scrie lu
crurile acestea, într'un articol interesant spune 
obiceiurile de joc ale diferiţilor domnitori. Se 
ştie că regilor şi peste tot domnitorilor nu le e 
iertat să joace, după ce sunt încoronaţi. Tinărul 
rege al Italiei — zice numita foaie — nu a fost 
nici odată jucător mare şi deci nici nu i-a 
fost greu, nu i-a părut rău, când a trebuit 
să abzică de joc. Asta adecă îşi are cauza 
sa. El e un om mic şi deci de bună seamă nu 
ar impune prin înfăţişarea sa regeascô, dacă ar 
juca cu o damă, care să fie mai înaltă decât el, 
ca să-'şi ascundă micimea staturii sale el face tot 
ce să poate face. . . 

Poartă ghete cu călcâiul înalt şi unde trebuie 
să apară — dacă poate numai — apare călări. 

Despre regele nostru, Francise Iosif, încă se 
zice că în tinereţe a fost un jucător de frunte. 
Carlos, regele Portughezilor, nu joacă bucuros, 
că e gras. Regele Grecilor încă mai bucuros pri
veşte jocul şi pe jucători şi numai rare-ori face 
şi el câte un «pont». Ţarului Rusiei, a cărui faţă 
vecinie tristă reoglindează seriozitatea sufletului 
său, nu-'i place nici jocul nici jucătorii şi nici 
să audă de aşa ceva nu voieşte. Adevăraţi ju
cători pătimaşi sunt, tinărul rege al Spaniei (dacă 

nu l'o mai strânge femeia în curele, şi marii principi 
de Sachsenweimar şi Mecklemburg—Schwerin. In 
ceea-cepriveşte jocul pe regine şi pe «domnişoa
rele» dinfamiliiledomnitoare.debună seamă cădes-
pre ele să vorbeşte alt-cum. Cea mai sărbătorită 
damă încoronată (în joc) e tinăra regină a O-
landei, care abia de ar îngădui să se aducă o 
aşa lege, ce ar declara jocul de incompatibil cu 
coroana regească. Regina Angliei cu toate că e 
bunică, totuşi saltă şi acum şi îi place jocul. Cel 
mai plăcut joc îi e ţarina. Despre văduva regină 
a Italiei, despre încă tot frumoasa Margareta, 
spun că a fost o jucătoare atâta de pătimaşe, în
cât guvernele europene — pe timpul când trăia 
regele (bărbatu său) — trebuiau să trimeată în 
Italia astfel de ambasadori şi consuli, cari pe 
lângă calităţile lor djplomatice, trebuiau să fie şi 
buni jucători... 

— Greva secerătorilor. In Torontal, pe 
moşiile iui Rohonczy Gida, Dungyarszky, Ivano-
vits, Lónyai şi Sólymos, s'au pus în grevă 2000 
lucrători, 180 dintre ei au fost arestaţi su t^""-
vânt că au nesocotit contractul încheiat. Au.st 
trimişi acolo mulţime de soldaţi şi jandarmi 

Până acum lucrătorii căpătau : 2 fl. pe-u 
coasă, 50 kilo grâu comenţie şi a 13-a pt e 

din ce coseşte pe jugăr. Ei cer: 2 fl. pe.u 
coasă, 100 kilo comenţie şi un fix de 2 îji 
metrice grâu (pentru o holdă). 

— Milionar împuşcat. Din New-York e 
telegrafează, că căpitanul Thaw în decursul ur 
reprezentaţiuni a împuşcat în teatrul Madiso 
Squarén pe architectul White Standford, mi, 
onar renumit. Scena înfiorătoare e în legătui 
cu soţia căpitanului, care în o vreme era modt 
de frumseţă. Soţia lui, Eveline Nesbitt acum are 
25 de ani. La etatea de cincisprezece ani era cea 
mai frumoasă femee în întreagă America, şi foto
grafiile ei au ajuns în aşa mare circulaţie, încât 
întrecuse cu mult chiar pe ale Alice Roosevelt. 
Standford White a protejat pe frumoasa fată şi 
a făcut să fie angajată în un teatru de opere; 
Thaw încă făcea curte fetei şi-i cumpăra haine 
şi bijuterii, dar ea îi respingea orice cadou. In 
sfârşit căpitanul ne putând să-şi ajungă scopul 
s'a căsătorit în Pittsburg la 1905 cu dşoara 
Nesbitt. Despre Thaw mai înainte cu trei ani se 
scrisese foarte mult prin gazete, d/n incidentul, 
când el a dat în Paris în onoarea frumoasei 
femei de douăzeci de ani, un prânz, ce-a costat 
o sută de mii de franci. Tatăl său era judele 
oraşului New-York, soră-sa, soţia prinţului Sar-
mouth. 

Omorul s'a întâmplat când în teatru a fost 
mai mult public. White a murit la moment. Uci
gaşul s*a reîntors liniştit la masa unde era soţia 
lui, căreia i-a predat pistolul încă cald. 

Ucigaşul mărturisi apoi poliţaiului, care l-a 
deţinut, următoarele : 

»White a meritat să fie împuşcat, căci a nefe
ricit pe această femee sărmană«. 

In urma împuşcăturii se făcuse o grozavă 
panică în teatru, mai multe femei au leşinat. Di
rectorul teatrului suindu-se pe o masă, linişti 
publicul, că n'are să i-se întâmple nimănui 
nimic. 

Thaw nu s'a împotrivit deţinerii şi mereu 
repeta, că White a meritat să fie împuşcat, căci 
i-a nefericit nevasta, ce poate să o dovedească. 
Soţia şi-a însoţit bărbatul până la poliţie şi 
pe drum i-a zis : 

— O Thaw ! Pentru ce-ai făcut aceasta ? 
El şi-a sărutat soţia şi i-a zis: 
— Te-a nimicit şi-a trebuit să mă răsbun. 
La pertractare, căpitanul fiind şi el milionar, 

sigur se va spune, că a comis fapta în exces 
de nebunie. 

— Dar. Din partea dlui P. Călciunar, 
advocat în Orşova şi soţiei sale Anetta am 
primit 10 coroane pentru orfanii martirilor 
morţi cu ocaziunea alegerilor dietale, ca cu
nună eternă, în amintirea fratelui şi cum
natului scump, decedat în 18 Maiu a. c. 
George de Görög supratenente ces. reg. în 
armata comună austro-ung. 

— Ştiut-a Napoleon să călărească? In 
ultimul fascicol al ziarului Revue Hebdomadaire, 
marele cercetător al timpului lui Napoleon se o-
cupă cu lămurirea întrebării mai sus puse. El 
constată, că Napoleon a fost un călăreţ foarte rău. 
Deja când era în şcoala de cădeţi puse pe gân-
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duri pe profesorul sau, căci mai de câte ori că
lărea, cădea de pe cal. Pe cal nu Ş T I A să stee drept, 
tot de una în o parte, deci calul uşor puteà să-1 
arunce. Odată călărea în galop pe o stradă în
gustă. !n mijlocul străzii era culcat un băiat şi 
să încunjure primejdia, a oprit calul din fugă şi 
el căzu peste grumazii calulului lângă copil. Nu 
era nici o distragere, nici o plăcere să însoţeşti 
pe împăratul Ia călărit, căci el nu călărea pe drum, 
ci pe unde voia. In grajdurile sale aveà cai de 
toi soiul, numai nemţeşti nu, căci aceştia erau 
grei. De altfel el călărea de o potrivă cu fieşte 
care cai. 

Student desnădăjduit. Nu odată se în
tâmplă, că studenţii renitenţi nu numai că duc 
testimonii rele părinţilor lor, ba le mai fac şi alte 
supărări şi mare ruşine. Mulţi se împuşcă, sau 
in alt mod îşi sfârşesc viaţa. O pildă proaspătă 
dar tristă ne serveşte un student gimnasist delà 
un gimnasiu din Budapesta. El a voit să se răs-
bune asupra profesorului său, dr. Zlinszky Alá
jár , fiindcă I -a dat calculi nesuficenţi. L-a pândit 
deci în un colţ de stradă şi când l-a văzut aproape 
de el, l-a vărsat cu vitriol, ajungându-1 la faţă şi 
grumaz. Profesorul a fugit, iar studentul a beut 
vitriolul rămas. Părându-I rău de cele făcute, şi 
temându-se de moarte, a fugit la spitalul Rokus 
unde zace, suferind cumplite dureri. 

-Insecte ameninţătoare. Viile renumite de 
pe dealurile din Săimar sunt primejduite cu de
săvârşire. S'a ivit un soi de insecte, ce nimicesc 
întreaga roadă. 

— Invitare. Tinerimea română academică din 
Chior şi comitatul Sătmar, învită cu toată onoa
rea la «Petrecerea cu Dans > ce o va arangià sub 
patronajul dlui dr. Vasile Lucaciu în C. Mănăştur 
(Kápolnoc Monostor) în 15 Iuliu n. 1906. Preţul 
de întrare de persoană 2 cor. începutul la 7 oare 
seara. Venitul curat este destinat în favorul şcoalei 
române din Ruşor. Nota: In 16 Iulie escurziune 
la Scăizile din Stoiceni. 

Comitetul arangiator. Dr. Victor Nyilván pre
şedinte. Dr. Gomei Curtuţiu, Alesandru Mihalca 
viceprezidenţi. Dr. Aurel Nyilván, secretar I. Ale
sandru Pop maiordom. Alesandru Macsin secre
tar 11. Vasile Botha cassar. Vasile Lucaciu con
trolor. 

Nouă insulă. Se anunţă din Seattte (Co
lumbia engleză) că o erupţiune sub-marină a 
dat naştere unei noi insule în marea Behring. 

Fenomenul s'a întâmplat lângă insula Bowslow 
care nu datează ea însăşi de cât de ùn secol şi 
îşi datorează origina unei crize identice. 

Apa este atât de caldă împrejurul nouei in
sule în cât e cu neputinţă su se apropie cineva 
de ea. 

* Făclia sub obroc. » (La fiaccola zotto il mog-
gio) e titlul celei mai noi lucrări a cunoscutului 
scriitor italian Gabriele d'Annunzio, tradusă cu 
multă pricepere de dl Alexandrescu-Dorna şi 
tipărită cu mare îngri ire. 

Opera lui d'Annunzio, o tragedie cu adevărat 
clasică, a avut un mare succes în Italia şi de si
gur că traducerea făcută de dl Alexandrescu 
Dorna va FI mult citită la noi. 

Elegantul volum se găseşte la librăria Simtion. 
— Păstor uitat de sine. In toate părţile face 

mare sensaţie că preotul Ioan Popa din Cernatul-
de-jos a fost osândit, de tribunalul din Kezdi-
Vásárhely, la З Ѵ 2 ani temniţă grea pentru 39 ca
zuri de falsificare în acte publice ŞI 39 cazuri 
delapidări, comise ca agent al băncii Albina. 

- Raportul şi bilanţul societăţii de asi
gurare Adria«, al anului 67-lea de gestiune 
înaintat adunării generale ţinute în 25 April a. c. 
cuprinde următoarele date mai însemnate. S'au 
înaintat secţiunii pentru asigurarea vieţii 9130 de 
oferte asupra capitalului asigurat de 54,492.675 
pentru cari s'au liberat obligaţiuni asupra capita
lului asigurat, de 48,800.942 de cor. Media asi
gurărilor a însemnat la 31 Decemvrie 1905 suma 

318 milioane de coroane, cu o rentă de 796.591 
de coroane, deci cu un spor curat de 22,830.424 
de coroane. S'au încassat ca taxe de asigurare 
pe viaţă 13,571.525 de coroane, iar capitalurile 
scadente pentru decese, pentru asigurări în viaţă 
şi pentru rentele lor, au reclamat plăţi cari se 
urcă la 7,233.448 de coroane. Prin asemnarea 
sumei de 200.000 de coroane réserva suplemen-
tară, care serveşte pentru reducerea procentelor 
s'a urcat la 2,000.000 de coroane. Réserva suple-
mentară şi transportul de taxe al secţiunii pentru 
asigurarea vieţii face fără rezerva suplementară 
de 20,000.000 de coroane suma de 85,448.943 
de coroane adecă faţă cu anul trecut un spor de 
5,7S6.7rj4 de coroane. 

In secţia pentru asigurarea contra focului taxele 
intrate au fost de 22,334.200 de coroane. In sec
ţia pentru asigurarea transporturilor ele au făcut 
1,648.489 de coroane şi în secţia pentru asigu
rarea contra spargerilor 337.904 de coroane. In 
aceste trei din urmă secţii reasigurările au recla
mat 10,745.019 de coroane şi pagubele 15,430.116 
de coroane iar scăzindu-se partea reasigurărilor 
cu suma de 8,255.979 de coroane, rezerva su
plementară a acestor trei secţiuni s'a urcat ta 
15,583,385 de coroane şi scăzându-se reasigură
rile s'au urcat la 8,143.688 de coroane. După pro
punerea direcţiunii adunarea generală a hotărît, 
că va trece din câştigul anual în rezerva bilan
ţului B. 500.000 de coroane şi va plăti o divi-
dendă de 200 de coroane după asta. Diferitele 
rezerve ale societăţii fac, nesocotindu-se cele 
2,396.608 de coroane puse în rezervă pentru 
daunele pendente, suma de 102 milioane de co
roane şi anume rezervele suplementare (scăzân
du-se partea neasigurărilor) 87,663.954 de coroane 
rezervele de câştig 10,078,207 de coroane şi re
zerva pentru fluctuaţiile cursului suma de 
4,294904 de coroane. Fondul de pensiune al 
funcţionarilor societăţii şi fondul de economii şi 
proviziuni face suma totală de 1,786.827 de cor. 

— C O R E C Ţ I I pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— Atragem atenţiunea cititorilor noştri asupra 
anunţului alui frankéi Jakab din Seghedin. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor.) 

Economie. 
Arad, 2 Iulie 1906. 

D E C E N U Î N A I N T Ă M Î N C O M E R C I U ? 

/. Starea comerciului la noi. Avem multe oră
şele compacte, încât abià poţi afla în ele 8—10 
familii străine. Avem în ele protopopi, preoţi, în
văţători (ba chiar şi profesori) şi inteliginţa fru
moasă şi cu durere ce poţi să vezi ? 

Sunt în un asemenea orăşel 8—10 negustori 
dintre cari abià 1—2 sunt Români. 

Credeţi însă că acei 2 negustori Români vor fi 
spriginiţi ? Doamne fereşte !... Şi oare pentru ce 
nu ? Iată răul ! Să ştie în general de cât frumos 
ştie surâde negustorul jupan, apoi ce reclame 
frumoase face la început, (până ce atrage pe Ro
mân) împarte între copii de şcoală chipuri fru
moase, ba acelora le cumpără lucruri mai de va
loare, le face cadouri Jcu obiecte de preţi mic, 
care jertfe îi aduce mai târziu mari câştiguri. 

Eram ca student de I-a clasă gimnazială, când 
în acel drăguţ orăşel nu să află nici un comer
ciant Român. Aud delà conşcolari că s'a înfiin
ţat o firmă românească, care aveà scopul de a-1 
repune pe Jidan. Credeţi doar că jidanul a stat 
cu manile în sân aşteptându-şi perirea? Nu, ci s'a 
pus pe lucru necruâţnd cheltueli, numai ca să îşi 
căştige şi pe mai departe dragostea (de Gescheit) 

printre scurt văzătorii Români (Onoare escepţi-
unilor.) 

Şi a învins nebotezatul, căci a început să re
ducă preţurile, a da mult pe credit, a face cin
ste etc. 

Scopul nu-mi ca să îmi blamez naţiunea, însă 
cu durere trebue să constatez, căci chiar şi pro
fesori, profesoare etc. au fost atraşi în cursa ju
panului (Repet : onoare escepţiunilor !) 

Să îi arătă în totdeuna cu degetul pe cei ce 
cumpără delà străin, să ne ferim din societatea 
lor şi aşa ne vom puteà strânge rândurile. 

Mai târziu am fost angajat ca amploiat la sus 
amintita firmă românească, cu care ocaziune am 
studiat din fir în păr tot mersul... 

Am auzit făcându-se comparaţie între Român 
şi Jidan şi îmi venea să lăcrămez, văzând că 
chiar confraţii sunt pe partea dujmanului nostru, 
lăudându-1 că vinde mai eftin, etc. 

Asemenea lucruri nepotrivite aşi puteà descrie 
foarte multe (din mai multe orăşele), însă mă 
mărginesc la atâta, căci nu voesc a molesta pe P. 
T. cetitori cu modestele mele reproşuri, făcân-
du-i impacienţi. 

Prin premisele acestea am voit ca să arăt în 
parte răul ce s'a încuibat între noi, pe care trebue 
să îl înlăturăm cu ori şi ce preţ. 

//. Cum am puteà asigura existenţa negustori
lor Români? Despre afacerea aceasta s'ar puteà 
scrie cărţi întregi, fiindcă pe un scurt şi în un 
număr de ziar, e cu neputinţă a arăta multele do
vezi şi exemple. 

Aproape zilnice cetesc în presa română despre 
lipsa mare de negustori în care ne aflăm, tot aşa 
şi despre spriginul rău ce-1 arată confraţii pentru 
atari negustori Români, însă durere, că nime nu 
ne sfătueşte cum am puteà delătura toate re
lele, că apoi ţinând la olaltă, să putem înainta cu 
fală şi spre fericirea neamului. 

Iată deci modestul meu sfat ! Apelez în special 
a inima bunilor domni preoţi şi învăţători şi îi 
rog cu dragoste frăţască, ca să se pună pe lucru 
şi să arate naţiunei, că dacă este bunăvoinţă şi 
bunăînţelegere, foarte uşor vom puteà înainta. 

Poporul român e foarte bun şi ascultător, însă 
trebue să se fac şcoală continuă cu el. 

In acest scop le recomand că în conţelegere 
cu poporul, să aşeze în toată comuna 1—2 ne
gustori români, (după mărimea sufletelor) cari fiind 
aleşi de comuna întreagă au să se supună voin
ţei majorităţii, iar locuitorii comunei delà dânşii 
vor fi deobligaţi a târgui. 

Domnii preoţi şi învăţători sunt rugaţi că în 
continuu să ţină vorbiri în popor şi cu acele 
ocaziuni să amintească despre comerciul ce a în
florit aşa de frumos la alte naţiuni (în alte ţări) etc. 

Am ţinut asemenea vorbiri ocaziunale printre 
Români şi mărturisesc, că încontinuu auziam zi
când : »Doamne ţine-I, că frumos mai spune.» 
»Aşa-i domnule* etc. 

Cine ar fi deci contra, ca să nu mă poată imita 
preoţimea şi învăţătorimea noastră ? 

Mulţi vor zice că Românul nu e de comerciu. 
Aşa o afirmare e o obrăznicie şi o minciună cu
tezătoare. 

Uitaţi-vă la frumoasa şi înfloritoarea comună 
(orăşel) românească Seliştea-Sibiiului ! 

Aceea mare comună numără peste 5000 suflete. 
(Aşa presupun) şi are peste 20 negustori însă 
nu vei vedeà între dânşii nici un străin, ci toţi 
sunt Români. 

Şi oare de ce ţine comuna aceea aşa tare Ia 
olaltă? . . . Pentrucă în ea se află un brav proto
pop dr. I. Stroia, apoi bravi preoţi şi învăţători, 
etc. cari luptă numai pentru cultivarea şi binele 
poporului. 

Din Seliştea-Sibiiului se împărţesc bravii măr
gineni prin mai multe comitate româneşti (ba 
foarte mulţi prin România) şi luptă pentru înflo
rirea comerciului. Unde s'a aşezat un negustor 
mărginean, de acolo trebue să plece Jidanul. 

Iată deci o comună bravă, care lăţeşte comer
ciul, căci acolo toţi ştiu scrie şi ceti. 

= I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I E . = = 
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Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bnnä. — — — ^ _ 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie tn diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspunzătoare tuturor cerinţelor oconomice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre dc un an. La ori ce cerinţă 

— = răspundem promt şi fără nici o plată. 

= FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VÁSARHELY. = 
Simirul T*leftnalui 89. Iu Aiui premiat eu premiul mare i e aur. Titluîn caz urgent: KALMAR-rostagyir. Numărul Telefonului 96. 
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Subscrisul înainte de aceasta cu 2 ani am fost 
angajat la firma R. Pascu din Fiume. După 2 luni 
delà înfiinţare moare şeful firmei. 

Ca om tinăr, nu mi-am perdut curagiul, ci am 
voit să întemeiez firmă curat românească în pri
mul oraş de comerciu al Ungariei. 

M'am pus pe lucru, necruţând orice oboseală 
sau pedecă, numai ca să îmi ajung scopul. 

Am tipărit Preţcurente româneşti şi am făcut 
multe reclame în gazete, etc. 

Rezultatul ca la început a fost destul de satis
făcător. 

Nu aflu cuvinte de-a-mi exprima mulţumirea 
sufletească, văzând cum vin Românii să mă spri-
jinească. 

Cu aceea ocaziune am putut observa, că cine 
dintre inteligenţa noastră îşi ştie chemarea, sărin-
du-mi întru ajutor. Unii Români cercau să mă 
descurajeze: »CŰ nu se plăteşte să cheltueşti cu 
aşa ceva pentru Români,* etc. 

Pentru atari sfaturi inima mea a rămas tare, ba 
chiar i-am despreţuit, însă delà nobilul scop nu 
m'am retras. 

Din praxa făcută, afirm, cu regret, că foarte 
multe persoane, care joacă mare rol la naţiunea 
noastră, (ba chiar se laudă prin foi, că aşa şi aşa, 
să ţinem la olaltă) au rămas (pot zice) reci ia 
loate apelurile, (onoare escepţiunilor). Aş putea 
zice multe despre preoţimea şi învăţătorimea noa
stră, dar' mă mărginesc cu atât. 

Doamna Pascu voia cu tot preţul să vândă pră
vălia, însă neputându-ne înţelege cu preţul, am 
lăsat s'o vândă străinului, care a plătit-o destul 
de bine. 

Mi-am rezervat însă dreptul, că dacă naţiunea 
română doreşte să înfiinţăm din nou o firmă ro
mânească în Fiume şi dacă ar fi aplicată a mă 
sprigiuî ca şi pe firma Pascu, eu atunci pe se
zonul de toamnă aş fi aplicat a mă aşeza din nou 
în Fiume. 

In cazul, că voiu deschide prăvălie în Fiume 
(ceeace e mai mult sigur) atunci voiu lupta întru 
acolo, ca negustorii Români să fie provăzuţi cu 
marfă cât mai ieftină. 

Rog deci obştea română, ca numai pe negus
torii Români să-i spiijinească, căci iubindu-ne 
unii pe alţii ne vom putea aştepta la un viitor 
mai strălucit şi mai bun ca acum. 

Veţel, în Iunie 1906.] 
Fabriţiu A. Degan, 

comerciant. 

B u r s a d e mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 
Cota oficială pe ziua de 30 Iunie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906^100—clgr.) 7 ' 9 8 - 7-99 
Secară pe Octomvrie 6 6 5 — 6-66 
Orz pe Octomvrie 6-79— 6-80 
Cucuruz pe Iulie 6"49— 6'50 
Cucuruz pe 1907 5-74— 5 7 5 
Orâu pe Aprilie 1097 8'23— 8-24 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7-99-
6-64-
6-77-
6-46-
5-71-
8-25-

6-65 
6-78 
6-47 
5-72 
8-26 

Pre ţu l a l c o o l u l u i în Arad . 
Alcool rafinat în mare 

< « « mic 
« brut « mare 
« » « mic 

Cor. 158--
160-
156-
158--

Târgu l d e p o r c i d in K ő b á n y a . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 116—118 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 123—125 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—130 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 c o r o a n e p lus . 10 fileri por to . 
• • • • • • • • • • • • • • 4 4>W»;>v ;< »V 

Am onoare a aduce la cunoştinţă onora
tului public şi onoraţilor mei clienţi, că din 
prima Iulie mi-am mutat 

cancelaria advocaiială. 
în casa negustorului Front Tasch (Recaş, 
lângă casa comunală, peste drum de jude
cătoria cercuală), în care casă din prima 
Septembrie şi cunoscutul nostru institut de 
credit ^Timişiana» va înfiinţa pentru cercul 
nostru o filiala. 

T.-Recaş, la 1 Iulie 1906. 
Cu deosebită stimă: 

Dr. Lucian Oeorgevici. 
advocat. 

C t - i l t i v f x i - o £ i - p â r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETRO UN", 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se aratit că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă Ia s imbolul de mai sus. Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică I v O 1- á n i ş i 
"W « L o l i s m Î I i i n , J S Z . - L I J ; L < 1 1 V . I . 

M Î L ^ ' . ' I Z i Ï î r j i - i n o i p i i l Ia farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

йтшт Jéisei 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
S e g h e d i n , s t r a d a I s k o l a n-rul 27. 
T imişoara -ce ta te . s tr . H u n y a d i 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

C o m a n d e d in p r o v i n c i e s e e f e p t u e s c 
p u n c t u a l şi p r o m p t . 

f f f f 
AYA AtA AYA aWâ AYA AYA AYA AYA AYA AYA AYA AYA 
Stabil imentdehydrotheraphie: 

Wällischhof 
staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Aranjament modern 
(pe lângă h y d r o t h e r a p h i e c o m p l e c t ă , 
băi d e soare , de aer, de acid c a r b o 
nic şi electric , m a s s a g e , e lectr izare , 
g i m n a s t i c ă suedă , d ietet ică i n d i v i d u a 
l izată etc.) 

Preturi moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef al 
stabilimentului : 

Dr. Mar ius S t ü r z a . 

ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж 

ATA AYA Ж AYA AYA AYA AVA AYA ATA J?A ;.WA 

BUFFALO BILL. 
Accentuăm că în spectacolul Iui Buffalo 

Bill numit Wild-West (apusul cel sălbatic) 
care va sosi în zilelele acestea, reprezentaţiile 
să vor ţinea supt cerul liber şi în ori-ce îm
prejurări, fie pe ploaie, fie pe soare. 

Marea ceată a colonelului Cody, Cowboy-ii, 
Indianii, Cazacii, Arabii, Mexicanii, japonezii, 
Vânătorii, aruncătorii cu arcanul, ostaşii şi 
toţi ceilalţi învăţaţi cu ori-ce tempestate. A-
ceşti bărbaţi crescuţi în natură sunt nepă
sători faţă cu ploaia şi cu soarele. Dimpo
trivă locul destinat publicului va fi acoperit, 
iar' spectacolul se va petrece supt cerul li
ber. Arena va fi lungă de 440 de ine şi 
lată de 185 de urme. Pentru a ne îhipui 
mărimea acestui spectacol, trebuie nintit 
că a fost trebuinţă de 3 trenuri sociale 
pentru transportarea lui. El cuprinde )0 de 
persoane şi 500 de cai, 100 de Indii din 
America de nord, multe căpetenii de ; se-
miinţiilor indiene cu nevestele şi cu cop lor. 

Metodul aplicat în Paris la vânzan. bi
letelor încă a contribuit mult la celebntea 
Iui Wild-West. Toate să fac în cea mai are 
orânduială. Fie-care privitor îşi are locuău 
destinat, căci nu să liberează un număde 
bilete care să întreacă numărul locurilo 

In Arad vor fi trei reprezentaţii : 

Marţi în 10 iulie doua reprezentat 
Mercuri in 11 iulie una după prân, 
Reprezentaţ ia de seară nu s e deos t 

bes te d e l o c de cele lal te . . J Z I 

BUFFALO 
WILD 

BÍLL'S 
WEST 

> în tâ ln i rea celor mal îndrăz-
-Щ neţi călăreţi din tsată Ішпза. 
Colonelul W.F. Cody (Buffalo Bill) director 

B U F A L O BILL 
din fuga calului 

100 d e Ind ian i d in Amer ica -de-Nord . 
Un mare spectacol în mai multe tablouri : 

L u p t a d e l à „Lit t le Big H o r n " s a u apăra
r ea d in u r m ă alui C U S T E R . 

Două reprezentaţii pe fie-care zi în ori-ce 
vreme. 

După prânz la 2 ceasuri. Seara la 8 ceasuri 

Casa la 1 şi la 7 ceasuri seara. 
Numărul cel mare de uşieri conduce pe 

fie-care la locul său. Preţurile variază între 
2—8 coroane. 

Mare parte din bilete să vinde foarte ieftin. 
Locul întâ i 2 cor. Locuri numero
tate 4 cor. ; locuri rezerva te 5 cor. 
Un loc î n l o£e 8 cor. Copiii supt 
.. . . 10 ani p l ă t e s c j u m ă t a t e .. .. 
Bilete pentru locurile de 5 şi de 8 cor. să 
vind dinainte, înainte de prânz la 9 ceasuri 

la Krausz Paul in în palatul Teatrului. 

In 9 Iul ie la Timişoara ş i în 12 la 
Bălarad ( A l b a - I u l i a ) . Ш 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1 9 0 5 
11 IUNIE 

6 5 0 7 7 2 9 6 

4 5 8 2 2 4 8 

4 1 1 8 1 9 3 0 

2 2 2 8 9 3 2 5 

1 1 9 9 9 9 9 0 

1 4 3 1 6 1 7 3 

• 2 9 4 3 9 8 4 

5 6 7 0 Э 7 8 

5 7 3 4 9 4 

7 5 9 9 0 8 

8 2 5 4 5 3 9 7 

5 8 8 9 4 1 6 5 

3 1 0 S 3 4 8 6 8 

1 2 0 0 0 0 0 0 

1 9 7 7 1 8 3 5 

2 9 4 6 2 4 4 

1 6 2 9 0 1 1 5 0 

1 0 7 2 6 5 7 

8 2 5 4 5 3 7 7 

2 9 5 9 7 6 0 5 

3 1 0 8 3 4 8 6 8 

Ш mai 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

A O T I V 1 9 0 6 

ţ 46055296 Réserva metalica Aar 

5759700 
20896310 

. 73177650 
19022000 trate Aur . . . . 29890000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . . . . 
*) Impr. contra ef. publice . . . . 

я я я n î n c o n * c u r e n -

Fondurî publice 
Efectele fondului de reseivă 

„ „ „ amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuell de Administraţiune 
Deposite libere 
Compturi curinţi 

Compturî de valori 

P A S I V 

Capital 
Fondul de réserva ; 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulafiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 
Compturî corioţl 

Scomptul 5 % 
*) Dobânda 5 % 

3 IUNIE 10 IUNIE 

103168834 103067650 

2113339 2104684 
66234548 66095410 

25671718 26656010 

11999876 11999876 
14896734 14896734 
2910324 2910324 
5766482 5766522 

602709 602709 
767027 773718 

81226932 81253582 

18432532 19140408 

333791055 335267627 

12000000 12000000 
21291642 21291642 

3158004 3158004 
214500810 215569240 

1176815 1236230 
81226932 81253582 

436852 758929 

333791055 335267627 

Doamnelor ! 
PRĂVĂLIA MEA DIN STRADA DEÁK 

FERENCZ NR. 30 am sfrămuiat-o 
fot în aceaşi stradă în celalalt 
şir de casă nr. 2, LÂNGĂ HOTELUL 
VASS. CER ÎNCREDEREA ONORAŢILOR 
DOAMNE ŞI PE MAI DEPARTE. LA 
MINE SE PREGĂTESC CORSETE DUPĂ 
MODĂ SI TOATE CELE TREBUINCIOASE 
PENTRU A DA UNEI FEMEI O TALIE 
FRUMOASE ŞI ELEGANTĂ. 

CEI DIN PROVINCIE, POT CERE ÎN
DRUMĂRI. C U T O A T Ä JAUNI 

Pilez Irma, Arad 
D e á k Ferencz-u . 2. 

de r e u m a şi RĂCEALĂ 
nu căuta a t medicament 

FSFDE SPIRT DE REUMĂ G DR. FLESCH 
care vindecă reuma, răceala, durerea do min i , picioare, 
spate şi şole, slöbiroa manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, solintiri şi umflăturile, mai îa 
grabă de cât ori-ce alt medicament. Influinţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n 'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 

Т і ъ - V l á U i o h h 1 ьH i l ipotecar ^Magyar Korona" 
U t . J ^ l C S C n I V t n U G ï 0 R _ Baroôs-ut Nr. 24. 
Budapesta, magazinul prim tn apotecilo lui Török losif 

áudapesta VI. Kirâly-u. 12. şt Andrassy-ut 26. 

0 sticlă de I V 2 dclitrô 2 cor. La o folosire mai îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar* preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţio le tr imitem pe lingă ramburs poştal 

hun ŞI MAL i e f t i n a s o r t i m e n t p e n t r u p r o -
c r n a r b e f t i e i o r b i s e r i c e ş t i , PENTRU ÍÖAÍE b i s e r i -

c e i e £ r e c o - o r . r o m a n e ş i s â r b e ş t i , şi anume : 
odăjdii colorate şi negre, aco-
perominte, prapori mari, s teaguri 
pemru biserici, candele, cruci, 
baldachin, ripide, icoane slinte, 
icoane ruso;ti de tot felul, icoane 

istorice etc. etc. 
In a te l ie ru l meu pregă tesc cel e L 
mai bogat iconostas şi morminte 
sflnte pe lângă pre ţur i le cele 

mai avantajoase. 
C e l e m a i m o d e r n e p n l â r i p r e o ţ e ş t i . 

Haine pentru dnii preoţi , brâue şi eamiiafce. Pregătesc bine şi prompt 
vesn in te prente.-jli, căci am un croi tor foarte isteţi La dorinţă dau 
dotaiuri şi tot felul de modele. Asigur cumpărători i mei, că vor ti 
serv iú In modul cel mai bun, căci am numai mater ia do prima cali
tate şi cea mai bună ; dar vănd mai ieftin ca ori undo în alt loc. 
Comande esecut momentan :n modul cel mai prompt şi mai constienţios, 

Catalog i l u s t r a t t r imi t g r a tu i t . 
Ccrănd comande ambundante, rămân cu stimă 

Й І С Ш І А I W K O W I C S , Ú J V I D É K 
s t r a d a H u n a , c a s a p r o p r i e . 

0 
k 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă. 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după Ц 

sistem propriu. 
Creţuri solide şi flxe 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelierul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra poronosperii. Ţin totdeauna în maga
zinul meu cantitato mai marc do injectoare, ca să pot satisfaeo momentan 
comande mai m a r i Afară de aceea am în magazin tot felul do vaso de casă 
de aramă, pregăti te de mine, cu preţul cel mai culant. Tr imet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T . I 0 V A N 0 V I C i , c ă , d ă r a r 
ÚJVIDÉK, strada Lázár nr. 14. 

a d r i a i B I Z T O S Í T Ó T Á R L Ó I N T Y A G Y O N K I M N T A T Á S A 

WÄGTOM. 

kpapirok . . < 
Ц ér tókgaphek 

n-ig ja r t k a n 

ІгжаОаіюк 
Enékpapiri 
1- «nu érMkpapbok M M 

t a t tl-ig jar» kama t t a l 
i«bato(-kolcaesSa . . 
r..«csimok á l a m ' Mrtoar tékkal . 
h « т й и к Ы е а в і Л к 
I tasaonernaet i Járadékok «s 

tőkék 
Követelések MIT biztosító tár-
Tttll HgO^nàl . A 

Ug>a. kaégak kmafevôeégei . . 
Kflieaféw adósok 
Társasági кИяОя wa iga ta i (Myo-

• г л т і а aj:>anlege; 
.'•.ég а а ш U r l a n t e t t iuletókok 
ÉL М ш М MMKALI . . . 

4"* » а Д У « • 

torc A 

7.»t * *e 

NU» 
4.MS.W0 

М,аТ0 

B l TEHER. 
в т а т Я т і ш t ă r i a » , . 
Arfo lyaœWdomAal TARTA» . 
Dijtartelékok N 
A kam tUAb 1 
l a m t t U n I » iteaout-
saolgáib dí j- I b i z ioeUk 
tartalék . . / hányadának 

Dyátvt te lek. . I krrotiaeáyal 
Függő károk I 

tartaléka . . / 
A biítoeitottakat fflaU nyere

ményrészek . . . . . . . 
Biztosító társaságok követelései 
Külöoíéta ш Ш а а З к . , , , . 

N M 

4 l a l a m e l t e t a t ) M a U p a s a b a l y s i e r U 4.000,000 k o r o n á n y i m a x i m a l i i összegre . 

1905. DECZEMBER 31-ÉN 

OU korona 

»OO,000 

75 .» і« ,М7 

3.000,000 
8.801,0*8 

9X8,01« 

7в,2О0 
133,441 
604,181 

u A O Y Q K . 
Hészvényeaek váltai . . . . 
Koszpénz Tríaextbea é l » T e t t . 

viselösegeknéi . . . . . . 
Hitoiintózetek-, lak. Mnztárak-
és banka rakaai elhelyezett tök* 

iügatlunok 
Krtékpapifok 
Keuti értékpapírok i » * s . deo. 

Щ-Ц j á i i . kamara) . . -' 
VALLÓK t á r c ; a . . T ". 
KAlcaénítk ée:>;kp luirokra 
Követeléisak más B: II> ~ '••..: U r a i 
. dágoknal 
Ügynökségek klnruevőségai 
Különféle adóink; . . . 
Még nem törlesztett jutalékok 

és szervdaási kosteogek . 
.OLTÁR . . . . . . . 

КеквЪЪІ években « м л / Ч м dUak 

4.800,000 

6» ,TS0 
10 »O0,7«0 

7St«,S5» 
J S i í t 

'..1:4..-.10 
1.083,86» 

Ï7S.841 

FAmérlea; (B.) Elemi oaaí4ly. 

ішш— 

IO.04jl.Ti» 
71.«74,03« 

A lap töke 
Nyereaágtartalákl<ika , . 
Uendelkezésre áJio t e r t aUk 
Arfolyamíngívdozáai ' i r tatok 
Tűzknzt. díjtartaléka л ' 
Száll i tmánybizt. o l tár t J j r. ^ 
Betöréses lopás eilerû / 1 3 > 

bi»toaitá»okdijtar<aléka( f И 
)füg götuzicároktaj.-tttléka/ | J | S 
fftksfö saáll,.károk tart. I .33 % 
KUGGÖ betöréaes lopási I * 
károk tartaléka , / * S 

Nyugdíj pénztár . . . . . 
A társulati tisztviselők takarék-
és ellátási pénztára • . • . 

Jabiloumi alap tisztríselök leá
nyainak kibázasitására • • , 

láizio..'.> íársasázok köreteiÁAE 
KuijrUéle aitoloxak . . . . 
KK4Í№zt. folyószámla egyonlage 

{ РЧ aem vett osztalékok, . . 
' «-.r;i itbozott nyereség . . 
Az dzletőr nyereeóge . . . . 

Kxruua PC 
8.000,000 
á . i ee ,o i ( 
UOO,000 

8»«,8I4 
Ï-S*0,*T3 
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30.048,7 17 

'•) F e l e m e l t e t e t t 1.900,000 К . - г а . do a t ő b b а nyereségtar ta lék tökére eszközöl t á tuta lás fo ly tán leezál l i i tatott 1.178,207-42 K . - r a . 
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, r * * r * , " e " * * í r l M B U U t e i i i isr. A l b e r t A g o u t bá r t , » I m m e r Foren c a . r ä c z - a l m o t l K r i ^ j e s s j A r i o l l v e z i r l ^ a z ; atö, i > ä r i i ЛИхнеі, R a u l P & l báró. S a l e m H e n r i k 

SaámTizag-álök: A f e n d n l i G y O r g y , p o j a í A l b e r t i E m i l grőf, U o l i U c I i i u l r î l ú z m e f . 1 > а т і а J á n o s Tezér t i t kár . 
ttot*ïn^aSïltai^t' VFlSlaiiESLZäS^yi: JE^ES? ° Í d T ; f . W j ü á e o í i t á a o k kéna tg -ge l adatnak, va lamin t íe lTétetnck a legolcsóbb dí j tételek és a legelőnyösebb feltételek mel let t 
é l e t - , t a c , a a A U i t m a n y - é « B t a r - b , . o r l o i > « . - » u e U e n i b i z t o s i l r t « « ! . a . „ A d r i a b i ^ i c i t o t r , r « n l » t " , j ^ b i a t o a K f i s o h » „ l l . l i " j é g - é s TiezoDtbUtooltö-láreasáit é s b a l e a e t 

« s s a a v a t o s s a s ; ) b i s t o s i t á n o U u „ K e m t f e t k t t a l b a l e s e t e l l e n Ы : t o . s i ( < . г . - 1 а г 8 . . » а < » részérő. 
í í n g y a r o r s í i i g l O e ^ t á J y : H U D A l ' Í v í - i ' X \ í v . U e r i l l e t , V ó e z i - n t c a s a B O . e z A m , a t á r s u l a t H a a s a b a n . 

U*r« f o d m a a l e c k } * 'r l«nrea , l n t é a ö , M e l i l e i i b e i u - j r I . , vozé iU lká r . » ' r i | f y e » e y 5 1 . , U tkar . 
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Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o k a r 
• L Ú G O S • ° 

Fabr ică de cement , în trepr indere de z idir i 
de be ton ş i be ton de fer . 

Fabrica lângă gară. Â Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

în magaiin.'ÎUM! 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Primeşte 

Jine 

_ ж £ — , Premiat la expoziţ ia delà 1906 din Budapesta . . 

N Á D O R T O D O R 
parchete, mozaic, lac, curaţilor de praf 

A R A D , Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă Isa e i s I Bău. p e n t r u p a r c h e t e , in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf ín preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior celui 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzătorii 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

Cel mai marp, galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţară. 

O 
Г-Н-

< 

F a b r i c ă d e f ire tur i d e m o b i l e , g a l o a n e , 
jS crepuri , creţuri, fireturi d e perde le 

şi draperii , ciucuri, tivituri d e c o 
voare , nasturi d e p lapomă , rose , 
reţele d e pat, g a l o a n e şi ciucuri 

pentru care funebre : 

i f 
STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPAMICZA 1. 

TISLERVAZULpavagiu 
Arad, strada Radnai 24 

p r i m e ş t e o r i c e m u n c ă d e p a v a r e 
apoi 

fac placi de beton, canaluri de beton fun
damente pentru uscarea păreţilor umezi, 
primesc orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 
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GELE MAI BUNE 0R0L0AGE 1 
cele mai so l ide şi cele mai d u p ă m o d ă 
j u v a i e r i e a l e atât pe bani gata cât ş 

= ^ ÎN R A T E ===e=x 
zf^^J-^ţ pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 

liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 
privinţă în întreaga Ungaria : 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit.. Corespondenţele să se facă în cât se poale 
în limba maghiară, ge rmană s a u franceză. A 

Cancelarie specială pentru mică industrie 

Áron és Társa 
Cancelarie cen
trală . . . . B U D A P E S T IV., Muzeum-körut 7. 

IV., Magyar-u. 8—10. 

Filiala A R A D Strada Deák Ferencz nr. 42. 

întemeiată In 1903. Telegrama : КШІ. 

P r e g ă t e ş t e : planuri, prel iminare, de sene , 
descrieri spec ia l e . 

D ă s f a t u r i s p e c i a l e : în special itatea in
dustriei de fier, metal, maşini , l emne , apoi 

e lectro-chinică, c h e m i e etc. 

A r a n j a m e n t e d e m a ş i n i ş i a t e l i e r e . D e 
s e m n e d e a t e l i e r . 

Construirea maşini lor, măsurări şi controlări. 
Planuri pentru apaduc te , î n c ă l z i t , l u m i n a t şi 

indus tr ie de artă , reproducer i ş i c o p i i . 

Ezecutarea invenţi i lor. 
SERVICIU REPEDE, PROMT ŞT TEFTIN ! 

Tipografia George Nichin, ARAD. 


